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1 Das Ablesen der Skalen

Oft wird sich der Léuferstrich nicht mit einem Teilstrich decken, dann wird geschdtzt.

a2 13 (21 (22) tza) |44 (43)
RESRRRURARINEN |||11I|111I|111h Iiltlllil||llllll
1é3 1323 zda 215 410 ais s
Hier bedeutet jeder Strich ,1“. Hier bedeutet jeder Hier bedeutet jeder
Der zehnte Teil des Intervalls Strich ,2", Strich , 5.
wird geschdtzt. -

Ablesungen in der Ziffernfolge vornehmen, z. B. 4—4-5.
Die Kommustellung ist durch grobe Uberschlagsrechnung zu ermitteln. Uben Sie sich
anfangs griindlich im Einstellen und Ableser
Stellen Sie C1 iiber D1,1 und ziehen Sie nacheinander den langen Lduferstrich auf dle
Werte der ersten Spclte Lesen Sie dann auf den Skalen die entsprechende Ziffern-
folge ab.
D — C— - Cl— B — A
1—2-5 1—1=3—F ~8-8-0 1-2-9 1=5-6
1-6-0 1-4-5-5 687 2-1-2 2-5-6
170 1-5-4-5 6-4.7 2-3-9 2-8-9
146 1-3-92.8 77-5-3 1-7-6 2_1-4
1-9-0 1=7-P28 0 1570 2620 3:5-1
254 i o 4i3cs 5-3—4 6-4-5
3-0-1 274 3-6-6 7-5-0 9-0-3
3-6-9  3-36 21908 i 103 1=3u8
3-9-9 3-6-2 2-7-6 1-3-2 1-5-9
5-6—0 5.0-9 1-9-6-5 2-5-9 3-1-4
5-9-2 5-3-8 1-8-6-0 2-9-0 3-5-0
7—4-8 6—-8-0 1-4-7-0 4-6-2 5-6-0

2 Multiplikation

! Es werden Strecken anein-
andergesetzt, addiert
— J Man multipliziert haupt-
séchlich auf der Grund-
skala C/D.

SP—— ———Lw
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Beispiel 1: 1215—18

Man zieht den Zungencnfdng C1 nach rechts iiber den Wert D1,2, fiihrt den Ldufer-
strich auf C15 und liest darunter auf der D-Skala das Ergebnis cxb

Beispiel 2: 21.70=1470
Hierbei zieht man das Zungenende nach links, C10 tiber D 21, fiihrt den Lauferstrich



auf C7 und liest auf D die Ziffernfolge 1—-4—7 ab. Der Stellenwert ist durch Uberschlag
zu ermitteln.

Erproben Sie sinngemdB diese Beispiele auch auf den Teilungen A/B. Bei mehrstelligen
Zahlen sind dort die letzten Ziffern gegeniiber C/D ungenauer.
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Beispiel 3: 6,5-3,8=24,70

Dieses Beispiel kann man auf den A/B-Skalen rechts und links der Mittenzehn rechnen.
Man zieht die Zunge nach links bis B 10 unter A 6=5 steht, dann fiihrt man den Léufer
nach links bis B 3-8 und liest unter seinem langen Strich auf A 2—-4-7 ab.

Der entsprechende Lésungsweg gilt auch, wenn man den Ldufer nach rechts fiihrt.

3
3 Division I + 1 -
Es werden Strecken i j
voneinander abgezogen, : &9 t x
btrahiert. o : :
subtrahier L ¥ 2 t
4

Beispiel 4: 13:65=0,2

Man fiihrt den Léuferstrich auf den Wert D 13, zieht die Zunge mit C 65 darunter und
liest unter C 10 am Zungenende die Ziffer 2 auf der D-Skala ab. FaBt man die SchlieB-
kante zwischen Stabkérper und Zunge als Bruchstrich auf, so ist es einleuchtend, dafB
sich Dividend und Divisor eines Quotienten gegeniiberstehen missen.

4 Vereinigte Multiplikation und Division
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Beim praktischen Rechnen vereinigen sich oft Multiplikation und Division, hierbei stellt

sich auch ein Vorteil des Stabrechnens heraus.

Man beginnt grundsatzlich mit einer Division.

e 1,65-61

Beispiel 5: —8,25 =122

Man fithrt den Léuferstrich auf D 165, zieht die Zunge nach links bis C 825 (iber diesem

Wert steht. Das Zwischenergebnis liest man nicht ab, sondern fihrt den Lauferstrich
leich cu_f C 61, darunter liest man auf D 1-2-2 ab.



5 Multiplizieren und Dividieren mit Hilfe der Cl-Teilung

3 2
T
cl ’ ] 48
c 1 ! -
D ! T
3‘5 75 1 %

Diese Teilung ist gegenlaufig, d. h. von .rechts nach links aufgetragen, sie gibt zu jedem
Wert auf D den reziproken Wert (Kehrwert) auf Cl an.
Beispiel 6: 7‘5-4.8:—77;5—=36
48
Man stellt den Lauferstrich iber D 7-5 und zieht die Zunge nach rechts, bisCl 4-8

darunter erscheint, dann flihrt man den Lauferstrich auf C 1, darunter steht ouf:D-der
Wert 3-6. ;

6 Potenzieren und Radizieren :
2 2 5
v A ' Zu jedem beliebigen
Ki J Wert auf der D-Skala kann
A 23 <7 22 man auf der A-Skala x*und
? 5 : ! j auf der K-Skala x* einstel-
5 T : E len, dies bedeutet in umge-
15 3 1 s #
E ; 3 ! kehrter Folge die 2. oder
J t i 3. Wurzel.
1 3 6
Beispiel 7: 152=225 Pfeile1 und 2 4
3= 27 Pfeile3 und 4 Der Léuferstrich dient zum Ablesen
Y25= 5 Pfeile5 und 6 der gesuchten Werte.
Y |
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Beispiel 8: (¥2,7:1,414P =12
Man zieht die Zunge nach rechts bis B 1 unter A 2—1 erscheint, und fiihrt den Léufer-
strich auf C 1—-4—1—4; auf A kann man das Ergebnis ablesen.

2,1:1,414 als umgeformte Aufgabe beginnt man mit der Quadratbildung voniD nach A
und fihrt dann den Lduferstrich auf B 2-1, so gelangt man zum gleichen Ergebnis.



7 Kreisberechnung

Fir hdufig vorkommende Berechndng von Kreisen, Kreisfldchen und dgl. im Rahmen
entsprechender geometrischer Aufgaben bietet der MONO-RIETZ hauptséchlich zwei
verschiedene Méglichkeiten: Mit Hilfe des 3-Strich-Léufers bzw. mit den w-Marken. Da

n
sich die kurzen Striche zum Hauptstrich des Laufers im Abstand l/ — = 1,128 befinden, -
ist das Rechnen damit denkbar einfach. 7
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Beispiel 9: Welche Flache hat ein Kreis von 16 cm Durchmesser?

“Man fiihrt den rechten kurzen Lauferstrich auf D 1—6 und liest beim Hauptstrich die
Ziffernfolge auf A 2-0—1 ab. Ein Kreis von 16 cm Durchmesser hat also eine Fldche von
201 em?,

Ist die Fldche bekannt und soll ihr Durchmesser ermittelt werden, so verfolge man den
umgekehrten Weg.

Beispiel 10: Wie grof istder Umfang einer Seilscheibe von 34,5 cm Durchmesser?
U=r-d=3,14.345=1082cm

Man zieht die Zunge nach links, bis C 10 iiber D = steht und fiihrt den Lauferstrich auf
C 3-4-5 (ganz links), darunter steht die Lésung 1082,
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Beispiel 11: Welchen Inhalt hat eine Walze mit 7 cm Durchmesser und 7,84 cm
Hoéhe?

Rechten Lauferstrich auf D 7, Zunge nach links, bis B 100 unter mittlerem Lauferstrich
erscheint; in dieser Zungenstellung mittleren Lauferstrich auf B 7-8—4 fiihren, dariber
steht auf A 302. Ergebnis ist 302 cm®,

8 tobuttenbildung '

Sie kénnen lhren MONO-RIETZ sehr vorteilhaft zur Tabellenbildung ausnutzen; hierzu
ein Beispiel fiir den Verkauf von Stoffen,

Beis p iel 12: 6 m Stoff kosten 49,20 M. Zu berechnen sind die Preise fir 1,2, 5,'8.
10, 15, 20 und 25 m Stoff.

Man stellt den Lauferstrich auf A 4-9-2 und zieht darunter B 6.. Bei unverGnderter .



Zungenstellung liest man auf A die gesuchten Preise ab, sie stehen den entsprechenden

Meterzahlen gegeniber auf B.
Ergebnisse: 1Tm=28,20M; 2m =16,40M; 5m =41,~M; 8 m = 65,60 M usw.

9 Trigonometrische Werte

Die iberlegene Skalenanordnung des MONO-RIETZ ermoglld‘|t tabellenférmig das
Ablesen der tngonometrrschen Werte des Sinus von etwa 6° bis 90°, des Tangens von
etwa 6° bis 45° und des Sinus-Tangens von etwa 0,6° bis etwa 5,7°. Man fiihrt also nur
den L&uferstrich auf den entsprechenden Wert und kann das Ergebnis ohne weiteres
ablesen.

[
e |
L 2 5

Beispiel 13: sin 9°40" =sin 9,67° =0,1679

Man fiihrt den Lauferstrich auf S 9,67° und liest auf D 1-6-7-9 ab.
Beispiel 14: tan 7° 30" =tan 7,5° =0,1317

Man fithrt den L&uferstrich auf T 7,5° und liest auf D 1-3-1=7 ab.

Wenn eine Cosinus-Funktion abzulesen ist, so benutzt man die Beziehung
cos & = sin (90°—-&). 1
Bei der Ermittlung des Cotangens liest man c:uf der Cl-Teilung ab, da cot & =
(reziprok).

10 Technisphe Daten 11 Laufer

2
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tan &

GréBe des Rechenstabes mit Laufer: Montageanleitung:

32?1>< 46X ?.mm 1. Zunge aus dem Rechenstab ziehen.
GroB.e der.HuI.I.e. 385 300 S lamm: 2. Fithrungsleisten des Rechenstabes
Gewicht mit Hille: 140 p geringfligig in Querrichtung zu-

Material: Polystyrol, weiB, schlagzéh. B sammendrucken.
3. Ersatzlaufer mit Feder nach oben
tiber Fihrungsleisten stiilpen.

4. Zunge wieder in den Stab einfiihren.

Fiihren Sie lhren MONO-RIETZ nur in der Hiille mit sich. Bitte nicht auf die Heizung legen
oder mit dtzenden Fliissigkeiten behandeln. Reinigung ist mit Seifenwasser maglich,

Vom Zentralen Kundendienst, 7010 Leipzig, BalzocstraBe 7, Telefon 592144, erhalten Sie im
Fachhandel Ersotzteile und Léufer. — Bitte keine Einsendungen an den Hersteller!

Hersteller: Exporteur:
@ VEE MANTISSA 337 MLW intermed-export-import
Volkseigener AuBenhandelsbetrieb
; ’ & der DDR
RECHENSTABE-ZEICHENGERATE ]
DDR - 8080 Dresden 1020 Berlin

GoethestraBe 9 — Ruf 583181 SchicklerstraBe 5-7
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